



英语

2024年北京市初中学业水平考试英语试题评价

北辰

2024年北京市初中学业水平考试英语学科试题(以下简称“2024年初中学考英语试题”)的命制,贯彻《深化新时代教育评价改革总体方案》的要求,在“双减”背景下,基于北京市学业水平考试“两考合一”的功能定位,以《义务教育英语课程标准(2022年版)》(以下简称《英语课程标准》)为依据,落实立德树人根本任务,坚持“稳中求进”,紧密联系教材和课堂教学,以学定考,面向全体。

育人润心

在语言情境中培根铸魂

2024年初中学考英语试题努力落实立德树人根本任务,试题充分发挥学科的人文优势,弘扬社会主义核心价值观,试题统筹设计,精心选材,以文育人,以文化人。

(一)厚植家国情怀,增强民族自豪感

试题弘扬社会主义先进文化,展现新时代社会主义现代化建设的伟大成就,帮助考生树立正确的历史观、民族观、国家观,厚植家国情怀,引导学生将爱国热情转化为实际行动,为国家高质量发展贡献青春力量。例如单项填空选用素材涉及嫦娥六号登月、高铁发展、汉语在全球的普及和推广等,这些都是科技进步、时代发展、民族成就的缩影。此外,文段表达题目1要求考生给国外学生代表团设计一次交流活动,活动内容可以涉及我国优秀的传统文化,也可以涉及近年来的发展成就。一方面,考生可以通过文字抒发自己的爱国情怀;另一方面,试题也有利于激励考生努力提升自我,未来能为祖国的建设贡献自己的一份力量。

(二)强化体美劳教育引导,夯实全面发展基础

试题强调五育并举,强化德育、智育与体育、美育、劳动教育的融合,将对体美劳教育的引导与考查内容、考查要求、考查情境有机融合,有利于夯实学生德智体美劳全面发展的基础。例如,单项填空选用素材涉及去养老院参与志愿服务、做家务、体育运动、艺术节等,完形填空选用素材涉及骑马,阅读理解选用素材涉及体育锻炼等,既有利于培养考生正确的情感态度价值观,又让考生认识到体育、美育和劳动教育对个人的发展起着至关重要的作用。

(三)尊重成长规律,助力青少年发展

青少年正处于心理和人格逐渐定型的时期,身心健康发展至关重要。试题素材贴近考生年龄特点和实际生活,引导考生正确看待和有效解决自身成长中遇到的问题和困惑,有利于培养考生积极的心态、自信的精神、健康的情感,帮助考生树立理性的成长观。例如,完形填空选用素材主要记叙了马术训练营学员勇敢走出舒适区,以健康的心态和积极的行为迎接新挑战的经历,旨在引导考生在活动中克服困难,不断提升自我。阅读理解B篇讲述一所中学环保社团在校内组织电子产品回收的活动,除了环保本身的意义和价值外,实践活动中所体现的团队合作、社会责任感等对青少年的成长有重要意义。

依标命题 素养立意 在思维考查中启智增慧

2024年初中学考英语试题依据《英语课程标准》命题,考查能力符合课标要求,难度设置符合课标学业质量水平描述以及学生的认知水平。试题通过创设情境,在真实情境中重点考查学生分析、解决问题过程中体现出的英语核心素养,即学生的语言能力、文化意识、思维品质和学习能力。

(一)强调基础,聚焦语言运用,回归英语学科本位

语言能力是英语学科核心素养的重要组成部分,也是学生文化意识、思维品质和学习能力发展与提升的基础。试题强调对基础语言知识和基本语言技能的考查。试题设计以语篇为载体,注重情境和应用,重点考查学生在语境中借助语言技能、准确使用语言知识的能力。例如,单项选择试题通过合理创设情境,重点考查初中阶段重点基础知识,如词汇、时态、语态等的表意功能。完形填空依托语篇,创设情境,考查考生依据具体语境正确理解并准确使用高频词汇的能力。阅读理解主要考查考生提取和整理语篇关键信息的基本能力。

(二)素养立意,突出对考生高阶思维品质的考查

思维品质反映学生在理解、分析、比较、推理、批判、评价、创造等方面的层次和水平。思维品质的提升有助于学生学会发现问题、分析问题和解决问题,对事物做出正确的价值判断。例如,阅读理解D篇重点探讨了行为

与信念时有差距的现象,深入阐释了该现象的原因、所带来的影响,并提出了解决该问题的有效措施,鼓励读者遵从内心、不断成长。在作答过程中,考生需要对该语篇的主题进行深入思考,探究文字背后传递的隐含意义和深层内涵,利用语境推断、理解关键词汇的含义,准确把握作者意图、观点和态度等。阅读表达部分37题让考生在读懂文本内容的基础上,结合自己的真实经历,就“体育锻炼时是应该更关注个人的真实感受还是关注运动数据本身的进步”发表个人的观点看法。试题具有很强的开放性,需要考生调动联想、迁移、实证、推理等能力,形成观点并进行简单论证,这类试题为考生提供开放的思维和表达的空间,考生可以结合自身实际,给出多样化的表达,有助于考生养成多元思维和批判性思维的习惯。

(三)试题设计体现综合性、应用性和开放性

试题的综合性体现在语篇层面进行考查技能的融合,此次试卷话题体现出跨学科的综合性和在心理学领域方面的涉及,意在培育学生跨学科意识和视野,学生可以在阅读理解中获得新知识、掌握新方法、解决新问题。同时试题的综合性还体现在考查学生是否能够综合运用英语的思维方法,合理调动组织不同的知识能力,高质量地应对真实生活中的实践式学习。如阅读理解C篇28题要求学生在阅读语篇后对

谁更擅长认路做出判断,表面上是一道简单的信息判断题,实则在作答过程中学生需要调动以往语言知识,接收新的理论信息,再对接收到的信息做出迁移和应用。因此,试题体现出知识为基、能力为重、思维量大、综合性强的特点,即在考查学科知识和技能的同时,还考查想象、联想等形象思维能力与比较、分析等逻辑思维能力。

试题的应用性一方面体现在试题素材情境真实,源于现实生活,贴近学生、贴近社会、贴近时代;另一方面体现在问题任务设计合理,基于真实情境设计符合学生认知水平和能力水平的真实测试任务,考查学生在实际生活中解决问题的能力,体现学科学以致用的应用性价值。文段表达1要求考生在公众号留言,为中外交流活动集思广益,这是基于真实语言使用情境的真实任务;文段表达2要求学生投稿,介绍自己的好朋友并记述一段难忘的经历,学生能够结合自身经历,在真实语境中运用语言充分表达观点。

试题呈现开放性,鼓励多样化的思维、创造性表达和个性化解决问题的方式。阅读表达37题题目设计既有深度,又有开放性,体现了对学生归纳总结能力和思辨能力的考查,让不同水平、不同层次的考生充分发挥,多角度思考问题,培养学生的批判性思维,提升学生思维品质。文段写作二选一的题目设计给予学生选择的空间,体现试题设计的开放性。

教考衔接 以学定考

有体育锻炼、环境保护、自我成长和亲情友谊等,都是三个版本教材的重要学习内容;阅读理解A篇信息匹配题是教材中常见的练习形式,阅读与表达37题关于“体育锻炼时是应该更关注个人的真实感受还是关注运动数据本身的进步”这种引导学生辩证看待问题的设问方式,也是教学中常用的培养学生思辨能力教学方法。文段表达1和2的写作主题——中外交流和友情,其情境也来源于教材,再现学生日常英语学习内容和过程,考查学生关联、迁移、整合的高级思维能力。总之,试题体现了教学与考试评价有效结

合,有效落实了教考良性衔接与互动。

2024年初中学考英语试题在与教材和教学紧密联系的同时也反拨教学。一方面,试题与教材的紧密联系可以促进教师和学生重视课堂教学和教材的学习,避免为考而教、为考而学,引导教师讲好教材、学生学好教材。另一方面,试题设计所体现的情境真实、综合考查、应用创新、辩证开放等特点,也给教学以启示,鼓励教师们日常教学中在教学设计方面更加注重任务的真实性、开放性和创新性,对教学发挥积极的反拨作用,为促教和促学提供参考和依据,实现教考一体。